
CHUYÊN ĐỀ
SỐ PHỨC

1. Kiến thức cơ bản.

Các phép toán trên số phức.

* Phép cộng và phép trừ, nhân hai số phức.


Cho hai số phức z = a + bi và z’ = a’ + b’i. Ta định nghĩa:
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* Phép chia số phức khác 0.


Cho số phức z = a + bi  ≠ 0 (tức là a2+b2 > 0 )

Ta định nghĩa số nghịch đảo z-1 của số phức z ≠ 0 là số


z-1= 
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Thương 
[image: image4.wmf]'
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của phép chia số phức z’ cho số phức z ≠ 0 được xác định như sau:
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2. Các dạng bài tập.

2.1. Dạng 1: Các phép toán trên số phức.
Ví dụ 1: Cho số phức z = [image: image6.wmf]31
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. Tính các số phức sau: [image: image7.wmf]z

; z2; ([image: image8.wmf]z

)3; 1 + z + z2
Giải:

*Vì z = [image: image9.wmf]31
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*Ta có z2 = [image: image12.wmf]2
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Ta có: 1 + z + z2 = [image: image21.wmf]31133313
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Ví dụ 2: Tìm số phức liên hợp của: [image: image22.wmf]1
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Giải:  

Ta có [image: image23.wmf]33
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Suy ra số phức liên hợp của z là: [image: image24.wmf]539
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Ví dụ 3: Tìm phần ảo của số phức z biết 
[image: image25.wmf](

)

(

)

2

212

zii

=+-


Giải:
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      Phần ảo của số phức 
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Ví dụ 4: Tìm mô đun của số phức [image: image29.wmf](1)(2)
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Giải:  Ta có: [image: image30.wmf]51
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Vậy mô đun của z bằng: [image: image31.wmf]2
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Ví dụ 5: Cho số phức z thỏa mãn 
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Giải: 

Ta có: 
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    Do đó 
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    Vậy 
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	Ví dụ 6: Tìm các số thực 
[image: image38.wmf],

xy

 thỏa mãn đẳng thức:

    
   a) 3x + y + 5xi = 2y – 1 +(x – y)i    

   b) (2x + 3y + 1) + ( –x + 2y)i = (3x – 2y + 2) + (4x – y – 3) i.

   c) 
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Giải: 


     a) Theo giả thiết: 3x + y + 5xi = 2y – 1 +(x – y)i( (3x + y) + (5x)i = (2y – 1) +(x – y)i

                                ( [image: image40.wmf]321
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     b) Theo giả thiết ta có:
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23132251

11

     

2435334

11

x

xyxyxy

xyxyxy

y

ì

=

ï

++=-+-+=

ìì

ï

ÛÛ

ííí

-+=---+=-

îî

ï

=

ï

î


     c) Ta có 
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Suy ra 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image45.wmf](
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· Bài tập tự luyện

Bài 1. Tìm các số thực x, y biết: 

a)  (3x –2) + (2y +1)i = (x + 1) – (y – 5)i;                   

b)  (2x + y) + (2y – x)i = (x – 2y + 3) + (y + 2x +1)i;

Bài 2. Chứng minh z = (1+2i)(2 - 3i)(2+i) (3-2i ) là một số thực

Bài 3. Tìm các số thực x, y thỏa mãn đẳng thức: 
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Bài 4. Cho hai số phức: 
[image: image48.wmf]12
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. Xác định phần thực, phần ảo của số phức 
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Bài 5. Tìm phần thực, phần ảo và mô đun của số phức: 

a) 
[image: image50.wmf]z(23)(1)4
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b) 
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c) z = 2i(3 + i)(2 + 4i)   

d) z = 
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e) z = 
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Bài 6. Tìm các số phức: 
[image: image54.wmf]2
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Bài 7. Cho số phức z = 2 + 3i.Tìm phần thực và phần ảo của số phức 
[image: image57.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image58.wmf]1
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Bài 8.  Cho số phức 
[image: image59.wmf]17
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 Tính mô đun của z và tìm tọa độ điểm biểu diễn hình học của z trong hệ tọa độ Oxy.

Bài 9. Cho z thỏa mãn (2 + i)z + 
[image: image60.wmf]2(12)
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. Tìm môđun của số phức w = z + 1 + i
Bài 10. Số phức z thỏa mãn (1+i)2(2(i)z=8+i+(1+2i)z. Tìm phần thực, phần ảo của z.

Bài 11. Cho số phức z thỏa mãn 
[image: image61.wmf](
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.Tìm tọa độ điểm biểu diễn của z trong mặt phẳng tọa độ Oxy.        

Bài 12.  Tìm số phức z biết z3 = 18 + 26i, trong đó z = x + yi (x,y ( Z)
2.2. Dạng 2: Tính 
[image: image62.wmf]n
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 và áp dụng
Chú ý:

· i4n = 1; i4n+1 = i; i4n+2 = -1; i4n+3 = -i; ( n ( N*Vậy in ( {-1;1;-i;i}, ( n ( N*
· 
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[image: image65.wmf]D
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D


Ví dụ 1: Tính:  i105  + i23 + i20 – i34

Giải: 

Ta có i105 + i23 + i20 – i34 = i4.26+1  + i4.5+3 + i4.5 – i4.8+2 = i – i + 1 + 1 = 2
	Ví dụ 2: Tính số phức sau:  

a) z = (1+i)15                     b)  z = 
[image: image67.wmf]168
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Giải:
 a) Ta có: (1 + i)2 = 1 + 2i – 1 = 2i ( (1 + i)14 = (2i)7  = 128.i7 = -128.i
     nên z = (1+i)15  = (1+i)14(1+i) = -128i (1+i) = -128 (-1 + i) = 128 – 128i.

 b) Ta có: 
[image: image68.wmf]1(1)(1)2
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	Ví dụ 3: Tìm phần thực, phần ảo của số phức sau: 
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Giải:    
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Vậy phần thực là 
[image: image73.wmf]10
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 và phần ảo là 
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· Bài tập tự luyện

Bài 1. Tìm phần thực, phần ảo của các số phức sau: 

                 z =   
[image: image75.wmf](
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Bài 2. Tìm phần thực và phần ảo của số phức z thỏa mãn:  
[image: image76.wmf](
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Bài 3.  Tìm phần thực, phần ảo của số phức z =
[image: image77.wmf]19

(1)

i

+


2.3. Dạng 3: Tìm số phức dựa vào Dạng đại số của số phức.

Nếu trong hệ thức tìm số phức z xuất hiện 2 hay nhiều đại lượng sau: 
[image: image78.wmf],,,...
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 ta sẽ sử dụng Dạng đại số của z là 
[image: image79.wmf]zxyi
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Ví dụ 1: Tìm số phức z biết 
[image: image81.wmf](
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Giải:
 Gọi z= a+ bi (a,b 
[image: image82.wmf]R
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Vậy z= 2-i
Ví dụ 2: Tính mô đun của số phức z biết rằng: 
[image: image85.wmf](
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Giải:

Gọi z= a+ bi (a, b
[image: image86.wmf]R
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Suy ra mô đun: 
[image: image88.wmf]22
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Ví dụ 3: Tìm số phức z thỏa mãn: 
[image: image89.wmf]2

2

2.8

zzzz

++=

 và 
[image: image90.wmf]2

zz

+=

.
Giải

Gọi z = x + iy  (x, y
[image: image91.wmf]Î
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Từ (1) và (2) tìm được x = 1 ;  y = 
[image: image95.wmf]1
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Vậy các số phức cần tìm là 1 + i và 1 - i
Ví dụ 4: Tìm số phức z thỏa mãn hai điều kiện: 
[image: image96.wmf]1234
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là một số thuần ảo.

Giải

Đặt z= x+ yi (x,y 
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Số phức 
[image: image100.wmf](
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w là một số ảo khi và chỉ khi 
[image: image101.wmf](
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Vậy 
[image: image102.wmf]1223
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Ví dụ 5: Tìm tất cả các số phức z biết 
[image: image103.wmf]2
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Giải:

 
Gọi z= a+ bi (a, b 
[image: image104.wmf]R
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Vậy z=0; 
[image: image106.wmf]1111
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Ví dụ 6: Tìm số phức z thỏa mãn 
[image: image107.wmf]2
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và z2 là số thuần ảo.
Giải:

 Gọi z= a+ bi (a, b 
[image: image108.wmf]R
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[image: image109.wmf]22
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Yêu cầu bài toán thỏa mãn khi và chỉ khi 
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Vậy các số phức cần tìm là 1+i; 1-i; -1+i; -1-i

Ví dụ 7: Tìm số phức z biết 
[image: image112.wmf]53
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Giải:

 Gọi z= a+ bi (a, b 
[image: image113.wmf]R
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[image: image116.wmf](
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[image: image117.wmf]2
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Vậy 
[image: image118.wmf]13
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Ví dụ 8: Tìm số phức z thỏa mãn 
[image: image120.wmf]2
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Giải:

 
Giả sử z= x+ yi (x, y 
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)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

2

2121

111111

zixy

zzixyixyixxyyxyi

-=Û+-=

-+=-+--=-+-++-



[image: image124.wmf](
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Từ (1) và (2) ta có x=1; y=0 hoặc x=-1; y=2

Vậy z=1; z=-1+ 2i

· Bài tập tự luyện

Bài 1. Tìm số phức z thỏa mãn: 
[image: image125.wmf]22
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. Biết phần ảo nhỏ hơn phần thực 3 đơn vị.

Bài 2. Tìm số phức z thỏa mãn: | z | - iz  = 1 – 2i

Bài 3.  Tìm số phức z thỏa mãn:  
[image: image126.wmf](

)

210

zi

-+=

 và 
[image: image127.wmf].25
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Bài 4. Tìm số phức z thỏa mãn 
[image: image128.wmf](
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[image: image129.wmf].25
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Bài 5. Tìm số phức z thỏa mãn từng trường hợp:

a)  
[image: image130.wmf]2
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 và z là số thuần ảo.     b) 
[image: image131.wmf]5
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 và phần thực của z bằng hai lần phần ảo của nó.

Bài 6. Tìm số phức z thoả mãn 
[image: image132.wmf]2
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 và z2 là số thuần ảo.

Bài 7. Giải phương trình:  

a) 
[image: image133.wmf]2
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.                        b) 
[image: image134.wmf]2
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Bài 8.  Tìm số phức z biết 
[image: image135.wmf]2
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Bài 9. Tìm số phức z biết: 
[image: image136.wmf]11
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 và 
[image: image137.wmf](1)(1)
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 có phần ảo bằng 1.

Bài 10. Tìm số phức z thỏa mãn: 
[image: image138.wmf]15
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 và 
[image: image139.wmf]__
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Bài 11. Tìm số phức z thỏa mãn 
[image: image140.wmf](
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2.4. Dạng 4: Biểu diễn hình học một số phức. Tìm tập hợp điểm biểu diễn số phức z.                     
Trong dạng này, ta gặp các bài toán biểu diễn hình học của số phức hay còn gọi là tìm tập hợp điểm biểu diễn một số phức z trong đó số phức z thỏa mãn một hệ thức nào đó (thường là hệ thức liên quan đến môđun của số phức). Khi đó ta giải bài toán này như sau: 


Giả sử z = x+yi (x, y ( R). Khi đó số phức z biểu diễn trên mặt phẳng phức bởi điểm M(x;y). Sử dụng dữ kiện của đề bài để tìm mối liên hệ giữa x và y từ đó suy ra tập hợp điểm M.

	Ví dụ 1: Giả sử M(z) là điểm trên mặt phẳng phức biểu diễn số phức z. Tìm tập hợp các điểm M(z) thỏa mãn một trong các điều kiện sau đây:

               a) [image: image141.wmf]1
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 =2         b)  [image: image142.wmf]21
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           c)[image: image143.wmf]4410
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Giải: 

Đặt z = x +yi (x, y ( R) được biểu diễn bởi điểm M(x;y)

a) Xét hệ thức: [image: image144.wmf]1
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 =2  (1)
Đặt z = x +yi (x, y ( R) ( z – 1 + i = (x – 1) + (y + 1)i.

Khi đó (1) ( [image: image145.wmf]22
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( (x-1)2 + (y + 1)2 = 4.( Tập hợp các điểm M(z) trên mặt phẳng tọa độ biểu diễn số phức z thỏa mãn (1) là đường tròn có tâm tại I(1;-1) và bán kính R = 2.

[image: image1.wmf]'(')(')
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b) Xét hệ thức [image: image146.wmf]2
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  ( |(x+2) +yi| = |-x+(1-y)i|

 ( (x+2)2 + y2 = x2 + (1-y)2 ( 4x + 2y + 3 = 0.

Vậy tập hợp các điểm M là đường thẳng 4x + 2y + 3 = 0.

Nhận xét: Đường thẳng 4x + 2y + 3 = 0 chính là 

đường trung trực của đoạn AB.

c) Xét hệ thức: [image: image147.wmf]4410
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Xét F1, F2 tương ứng biểu diễn các điểm 4i và -4i tức là F1 (0;4) và F2 =(0;-4). Do đó: 


[image: image148.wmf]4410
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 ( MF1 + MF2 = 10 

Ta có F1F2 = 8 ( Tập hợp tất cả các điểm M nằm trên (E) có hai tiêu điểm là F1 và F​2 và có độ dài trục lớn bằng 10.

Phương trình của (E) là: [image: image149.wmf]22
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	Ví dụ 2: Trong mặt phẳng Oxy, tìm tập hợp điểm biểu diễn các số phức z thỏa mãn

                 
[image: image150.wmf](
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Giải: 

Đặt z= x+ yi (x,y 
[image: image151.wmf]R
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Ta có: 


[image: image152.wmf](
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[image: image153.wmf](
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Vậy tập hợp các điểm M biểu diễn các số phức z là đường tròn có phương trình 
[image: image154.wmf](
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Ví dụ 3: Cho số phức
[image: image155.wmf](
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. Tìm tập hợp điểm biểu diễn
[image: image156.wmf]2
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, biết rằng
[image: image157.wmf]10
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Giải


[image: image158.wmf]2
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[image: image159.wmf](
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[image: image160.wmf](
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Giả sử 
[image: image161.wmf]2
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[image: image162.wmf],
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 biểu diễn bởi điểm M(x;y). Khi đó ta có:


[image: image163.wmf](
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Vậy tập hợp điểm biểu diễn cho số phức 
[image: image164.wmf]2

z

 là đường tròn tâm O, bán kính 2
Ví dụ 4: Trong các số phức z thỏa mãn điều kiện 
[image: image165.wmf]242
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.Tìm số phức z có môđun nhỏ nhất.

Giả sử số phức z cần tìm có dạng z = x + yi   (x,y ( R) được biểu diễn bởi điểm M(x;y).

Ta có
[image: image166.wmf]2(4)(2)
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[image: image167.wmf]2222

(2)(4)(2)

xyxy

Û-+-=+-



[image: image168.wmf]4
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. Do đó tập hợp các điểm M biểu diễn cho các số phức z thỏa mãn (1) là đường thẳng  x + y = 4. Mặt khác 
[image: image169.wmf]22222
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Hay 
[image: image170.wmf](
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Do đó 
[image: image171.wmf]min
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[image: image172.wmf]22
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Ví dụ 5:  Biết rằng số phức z thỏa mãn 
[image: image173.wmf](
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là một số thực. Tìm giá trị nhỏ nhất của 
[image: image174.wmf]z
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Giải

 Đặt z= x+ yi (x, y 
[image: image175.wmf]R
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[image: image176.wmf](
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Ta có: 
[image: image177.wmf]40
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Tập hợp các điểm biểu diễn của z là đường thẳng d: x-y-4=0, M(x;y) là điểm biểu diễn của z thì mô đun của z nhỏ nhất khi và chỉ khi độ dài OM nhỏ nhất 
[image: image178.wmf]OMd
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 Tìm được M(-2;2) suy ra z=-2+2i.

Ví dụ 6: Tìm số phức Z có mô đun lớn nhất và thỏa mãn điều kiện 
[image: image179.wmf](
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Giải

Gọi 
[image: image180.wmf](,)
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[image: image181.wmf]22

1339

(1)3250

28

ziixyxy

+-+=Û+--+=


Gọi M (x;y) là điểm biểu diễn của z trong mặt phẳng tọa độ Oxy
[image: image182.wmf]()
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là đường tròn có tâm 
[image: image183.wmf]15
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và bán kính 
[image: image184.wmf]26
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Gọi d là đường thẳng đi qua O và I 
[image: image185.wmf]:5
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Gọi M1, M2 là hai giao điểm của d và (C)
[image: image186.wmf]1
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[image: image187.wmf]2
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Ta thấy 
[image: image188.wmf]12
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[image: image189.wmf]Þ

số phức cần tìm ứng với điểm biểu diễn M1 hay 
[image: image190.wmf]315
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Ví dụ 7: Tìm tập hợp các điểm biểu diễn của số phức z sao cho 
[image: image191.wmf]23
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 là một số thuần ảo.

Giải

Đặt z= x+ yi (x, y 
[image: image192.wmf]R
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), khi đó:


[image: image193.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

2

231

23

1

1

xyixyi

xyi

u

xyi

xy

é+++ùé--ù

+++

ëûëû

==

+-

+-


         
[image: image194.wmf](
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u là số thuần ảo khi và chỉ khi 
[image: image195.wmf](
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Vậy tập hợp các điểm biểu diễn của z là đường tròn tâm I(-1;-1), bán kính 
[image: image196.wmf]5

 trừ điểm (0;1)

· Bài tập tự luyện

Bài 1. Giả sử M(z) là điểm trên mặt phẳng tọa đô biểu diễn số phức z. Tìm tập hợp những điểm M(z) thỏa mãn điều kiện sau

a) 
[image: image197.wmf](13)32
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         b) 
[image: image198.wmf]22
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     c) 
[image: image199.wmf](
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Bài 2. Trong các số phức thỏa mãn 
[image: image200.wmf]3
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. Tìm số phức z có môđun nhỏ nhất.

Bài 3. Trong mặt phẳng tọa độ. Tìm tập hợp điểm biểu diễn các số phức z thỏa mãn điều kiện: 
[image: image201.wmf]32
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. Trong các số phức thỏa mãn điều kiện trên, tìm số phức có môdun nhỏ nhất

Bài 4. Trong các số phức z thỏa mãn điều kiện 
[image: image202.wmf]242

zizi

--=-

.Tìm số phức z có môđun nhỏ nhất.
Bài 5. Trong các số phức z thỏa mãn điều kiện 
[image: image203.wmf]153
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. Tìm số phức z có môđun nhỏ nhất.
Bài 6. Trong các số phức z thỏa mãn 
[image: image204.wmf]252
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, tìm số phức z mà 
[image: image205.wmf]42
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 là nhỏ nhất.
Bài 7. Tìm số phức Z có mô đun lớn nhất và thỏa mãn điều kiện Trong tất cả các số phức z thỏa mãn 
[image: image206.wmf]221
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, hãy tìm số phức có 
[image: image207.wmf]z

 nhỏ nhất
Bài 8. Trong các số phức z thỏa mãn điều kiện 
[image: image208.wmf](
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.Tìm số phức có mô đun nhỏ nhất, lớn nhất.
2.5. Dạng 5. Phương trình bậc hai trên tập số phức
2.5.1. Vấn đề 1.  Tìm căn bậc hai của một số phức. (Đọc thêm)


Cho số phức w = a + bi. Tìm căn bậc hai của số phức này.

Phương pháp: 


+) Nếu w = 0 ( w có một căn bậc hai là 0


+) Nếu w = a > 0 (a ( R) ( w có hai căn bậc hai là [image: image209.wmf]a

 và -[image: image210.wmf]a



+) Nếu w = a < 0 (a ( R) ( w có hai căn bậc hai là [image: image211.wmf]ai
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 và -[image: image212.wmf]ai
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+) Nếu w = a + bi (b ( 0)


Giả sử z = x +yi (x, y thuộc R) là một căn bậc hai của w ( z2 = w ( (x+yi)2 = a + bi  

( [image: image213.wmf]22
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Để tìm căn bậc hai của w ta cần giải hệ này để tìm x, y. Mỗi cặp (x, y) nghiệm đúng phương trình đó cho ta một căn bậc hai của w.


Nhận xét: Mỗi số phức khác 0 có hai căn bậc hai là hai số đối nhau.

	Ví dụ: Tìm các căn bậc hai của mỗi số phức sau: 

a) 4 + 6[image: image214.wmf]5

i                           b) -1-2[image: image215.wmf]6

i


Giải: 


1) Giả sử z = x +yi (x, y thuộc R) là một căn bậc hai của w = 4 + 6[image: image216.wmf]5

i

Khi đó: z2 = w ( (x+yi)2 = 4 + 6[image: image217.wmf]5

i( [image: image218.wmf]22
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(2) ( x4 – 4x2 – 45 = 0 ( x2 = 9 ( x = ± 3.


x = 3 ( y = [image: image219.wmf]5

 

x = -3 ( y = -[image: image220.wmf]5


Vậy số phức w = 4 + 6[image: image221.wmf]5

i có hai căn bậc hai là: z1 = 3 +[image: image222.wmf]5

i và  z2 = -3 -[image: image223.wmf]5

i

2) Giả sử z = x +yi (x, y thuộc R) là một căn bậc hai của w = -1-2[image: image224.wmf]6

i

Khi đó: z2 = w ( (x+yi)2 = -1-2[image: image225.wmf]6

i ( [image: image226.wmf]22
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(2) ( x4 + x2 – 6 = 0 ( x2 = 2 ( x = ± [image: image227.wmf]2

.


x = [image: image228.wmf]2

 ( y = -[image: image229.wmf]3

 

x = -[image: image230.wmf]2

 ( y = [image: image231.wmf]3


Vậy số phức w = 4 + 6[image: image232.wmf]5

i có hai căn bậc hai là: z1 = [image: image233.wmf]2

 -[image: image234.wmf]3

i và  z2 =  -[image: image235.wmf]2

 +[image: image236.wmf]3

i

2.5.2. Vấn đề 2: Giải phương trình bậc hai

Cho phương trình bậc hai: Az2 +Bz +C = 0 (1) (A, B, C ( C, A ( 0)

Phương pháp: 


Tính ( = B2 – 4AC

*) Nếu ( ( 0 thì phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt z1 = [image: image237.wmf]2

B
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d
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, z2 = [image: image238.wmf]2
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(trong đó ( là một căn bậc hai của ().

*) Nếu ( = 0 thì phương trình (1) có nghiệm kép: z1 = z2 = [image: image239.wmf]2
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	Ví dụ 1: Giải các phương trình sau trên tập số phức


[image: image240.wmf]2
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[image: image242.wmf]42
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Giải:


[image: image243.wmf]2
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[image: image244.wmf]2
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· căn bậc hai của 
[image: image245.wmf]D

 là 
[image: image246.wmf]3
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· Phương trình có nghiệm: 
[image: image247.wmf]12
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[image: image248.wmf]2
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[image: image249.wmf]2
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· Căn bậc hai của 
[image: image250.wmf]D

 là 
[image: image251.wmf]4
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· Phương trình có nghiệm: 
[image: image252.wmf]12
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[image: image253.wmf]42
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· Đặt t = z2.

· Phương trình trở thành:




[image: image254.wmf]2
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· Vậy phương trình có 4 nghiệm: -1, 1, 
[image: image255.wmf]3,3
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	Ví dụ 2: Giải các phương trình bậc hai sau: 

a)   z2 + 2z + 5 = 0

b) z2 + (1-3i)z – 2(1 + i) = 0 (tham khảo)


Giải: 

a) Xét phương trình: z2 + 2z + 5 = 0


Ta có: ( = -4 = 4i2 ( phương trình có hai nghiệm: z1 = -1 +2i và z2 = -1 – 2i.

     b) Ta có: ( = (1-3i)2 +8(1+i) = 2i = (1+i)2


nên 1+i là một căn bậc hai của số phức 2i 

( Phương trình có hai nghiệm là: z1 = [image: image256.wmf]311
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Ví dụ 3: Gọi z1 và z2 là hai nghiệm phức của phương trình 
[image: image258.wmf]2
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Giải:

Ta có 
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[image: image261.wmf](
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Vậy 
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Ví dụ 4: Cho số phức z thỏa mãn 
[image: image263.wmf]2
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Giải:
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Với 
[image: image266.wmf]32
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Ví dụ 5: Giải phương trình sau trên tập hợp các số phức: 
[image: image270.wmf]437
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Điều kiện: 
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Phương trình đã cho tương đương với 
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Phương trình có biệt thức 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image274.wmf](
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Phương trình có hai nghiệm là: 
[image: image275.wmf]12
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· Bài tập tự luyện

Bài 1. Cho 
[image: image277.wmf]1
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 là các nghiệm phức của phương trình 
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Bài 2. Giải phương trình: 
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 trên tập số phức. (Tham khảo)
Bài 3. Gọi 
[image: image282.wmf]12
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2.5.3. Vấn đề 3: Phương trình quy về bậc hai


- Đối với dạng này ta thường gặp phương trình bậc 3 hoặc phương trình bậc 4 dạng đặc biệt có thể quy được về bậc hai.


- Đối với phương trình bậc 3 (hoặc cao hơn), về nguyên tắc ta cố gắng phân tích vế trái thành nhân tử ( để đưa về phương trình tích) từ đó dẫn đến việc giải phương trình bậc nhất và bậc hai.


- Đối với một số phương trình khác, ta có thể đặt ẩn phụ để quy về phương trình bậc hai mà ta đã biết cách giải.

a. Phương pháp phân tích thành nhân tử.

Ví dụ 1:  Giải các phương trình: z3 – 27 = 0              

Giải: z3 – 27 = 0 ( (z – 1) (z2 + 3z + 9) = 0 ( [image: image285.wmf]2
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Vậy phương trình đã cho có 3 nghiệm.

Ví dụ 2:  Giải phương trình trên tập hợp số phức: 
[image: image286.wmf]432
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Giải:

Nhận biết được hai nghiệm z=-1 và z=2

Phương trình đã cho tương đương với 
[image: image287.wmf](
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Giải ra ta được bốn nghiệm: 
[image: image288.wmf]1;2;22
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Ví dụ 3:  Cho phương trình sau: z3 + (2 – 2i)z2 + (5 – 4i)z – 10i = 0 (1)biết rằng phương trình có nghiệm thuần ảo. (Tham khảo)
Giải: 

Đặt z = yi với y ( R

Phương trình (1) có dạng: (iy)3  + (2i-2)(yi)2 +  (5-4i)(yi) – 10i = 0

( -iy3 – 2y2 + 2iy2 + 5iy + 4y – 10i = 0 = 0 + 0i

đồng nhất hoá hai vế ta được: 

[image: image289.wmf]2
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 giải hệ này ta được nghiệm duy nhất y = 2

Suy ra phương trình (1) có nghiệm thuần ảo z = 2i.

* Vì phương trình (1) nhận nghiệm 2i

( vế trái của (1) có thể phân tích dưới dạng: 

z3 + (2 – 2i)z2 + (5 – 4i)z – 10i  = (z – 2i)(z2 +az + b)  (a, b ( R)

đồng nhất hoá hai vế ta giải được a = 2 và b = 5.

( (1) ( (z – 2i)(z2 +2z + 5) = 0 ( [image: image290.wmf]2
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Vậy phương trình (1) có 3 nghiệm.

Ví dụ 4: Giải phương trình 
[image: image291.wmf](
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 biết rằng phương trình có 1 nghiệm thực. (Tham khảo)
Giải

 Gọi nghiệm thực là z0 ta có:
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Khi đó ta có phương trình 
[image: image293.wmf](
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Tìm được các nghiệm của phương trình là z= -2; z= 2+ i; z= 3- 2i

Ví dụ 5:  Giải phương trình 
[image: image294.wmf](
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biết rằng phương trình có một nghiệm thuần ảo. (tham khảo)

Giải

Giả sử phương trình có nghiệm thuần ảo là bi, b
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Thay vào phương trình ta được:
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Phương trình có thể phân tích thành 
[image: image297.wmf](
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Các nghiệm của phương trình là z= -3i; 
[image: image298.wmf]12
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b. Phương pháp đặt ẩn phụ.

Ví dụ 1: Giải phương trình sau trên tập số phức (z2 + z)2 + 4(z2 + z) -12 = 0
Giải: 


Đặt t = z2 + z, khi đó phương trình đã cho có dạng:

 t2 + 4t – 12 = 0 ( [image: image299.wmf]2
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Vậy phương trình đã cho có 4 nghiệm.

Ví dụ 2: Giải phương trình sau trên tập số phức (z2 + 3z +6)2 + 2z(z2 + 3z +6) – 3z2 = 0
Giải: 


Đặt t = z2 + 3z +6 phương trình đã cho có dang: 


t2 +2zt – 3z2 = 0 ( (t – z)(t+3z) = 0 ( [image: image300.wmf]3
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+ Với t = z ( z2 + 3z +6 –z = 0 ( z2 + 2z + 6 = 0 ( [image: image301.wmf]15
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+ Với t = -3z ( z2 + 3z +6 +3z = 0 ( z2 + 6z + 6 = 0 ( [image: image302.wmf]33
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Vậy phương trình đã cho có 4 nghiệm.

Ví dụ 3: Giải phương trình:
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Vậy phương trình có các nghiệm: 
[image: image312.wmf]16
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Ví dụ 4: Giải phương trình sau trên tập số phức  
[image: image314.wmf]2

43

10

2

z

zzz

-+++=

    (tham khảo)
Giải:

Nhận xét z=0 không là nghiệm của phương trình (1) vậy z
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Chia hai vế PT (1) cho z2 ta được: (
[image: image316.wmf]2

2

111

)()0

2

zz

zz

+--+=

 (2)

Đặt t=z-
[image: image317.wmf]1

z

 Khi đó 
[image: image318.wmf]22

2

1

2

tz

z

=+-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image319.wmf]22

2

1

2

zt

z

Û+=+


Phương trình (2) có dạng: t2-t+
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PT (3) có 2 nghiệm t=
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Với t=
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PT(4) có 2 nghiệm: z=
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Với t=
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PT(4) có 2 nghiệm: z=
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Vậy PT đã cho có 4 nghiệm: z=1+i; z=1-i ; z=
[image: image334.wmf]1
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· Bài tập tự luyện

Bài 1. Giải phương trình z3 + (1 – 2i)z2 + (1 – i)z – 2i = 0., biết rằng phương trình có một nghiệm thuần ảo.(tham khảo)

Bài 2. Cho phương trình:  z3 – (4 + i)z2 + (3 + 8i)z – 15i = 0.  Biết phương trình có một nghiệm thực. Gọi z1, z2, z3 là các nghiệm của phương trình. Hãy tính 
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Bài 3. Gọi 
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Bài 4. Giải các phương trình trên tập số phức: 

a)
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b) (z2+1)2+(z+3)2=0 

      c) z4 – 4z3 +7z2 – 16z + 12 = 0   
� EMBED GraphFile ���









[image: image341.emf]-2 -1 1 2

-2

-1

1

2

x

y

A



B

O

_1478349920.unknown

_1478350142.unknown

_1478350250.unknown

_1478350304.unknown

_1478350330.unknown

_1478350356.unknown

_1478350369.unknown

_1478350376.unknown

_1478350382.unknown

_1478350389.unknown

_1478350393.unknown

_1478350386.unknown

_1478350379.unknown

_1478350372.unknown

_1478350363.unknown

_1478350366.unknown

_1478350359.unknown

_1478350343.unknown

_1478350349.unknown

_1478350353.unknown

_1478350346.unknown

_1478350336.unknown

_1478350340.unknown

_1478350333.unknown

_1478350317.unknown

_1478350323.unknown

_1478350327.unknown

_1478350320.unknown

_1478350310.unknown

_1478350313.unknown

_1478350307.unknown

_1478350277.unknown

_1478350290.unknown

_1478350297.unknown

_1478350300.unknown

_1478350294.unknown

_1478350284.unknown

_1478350287.unknown

_1478350280.unknown

_1478350263.unknown

_1478350270.unknown

_1478350274.unknown

_1478350266.unknown

_1478350256.unknown

_1478350259.unknown

_1478350253.unknown

_1478350196.unknown

_1478350222.unknown

_1478350236.unknown

_1478350243.unknown

_1478350246.unknown

_1478350239.unknown

_1478350229.unknown

_1478350232.unknown

_1478350225.unknown

_1478350209.unknown

_1478350216.unknown

_1478350219.unknown

_1478350212.unknown

_1478350202.unknown

_1478350206.unknown

_1478350199.unknown

_1478350169.unknown

_1478350182.unknown

_1478350189.unknown

_1478350192.unknown

_1478350186.unknown

_1478350176.unknown

_1478350179.unknown

_1478350172.unknown

_1478350156.unknown

_1478350162.unknown

_1478350165.unknown

_1478350159.unknown

_1478350149.unknown

_1478350152.unknown

_1478350146.unknown

_1478350027.unknown

_1478350087.unknown

_1478350115.unknown

_1478350129.unknown

_1478350135.unknown

_1478350139.unknown

_1478350132.unknown

_1478350122.unknown

_1478350125.unknown

_1478350119.unknown

_1478350102.unknown

_1478350109.unknown

_1478350112.unknown

_1478350105.unknown

_1478350094.unknown

_1478350099.unknown

_1478350090.unknown

_1478350053.unknown

_1478350067.unknown

_1478350073.unknown

_1478350077.unknown

_1478350070.unknown

_1478350060.unknown

_1478350063.unknown

_1478350057.unknown

_1478350040.unknown

_1478350047.unknown

_1478350050.unknown

_1478350043.unknown

_1478350033.unknown

_1478350037.unknown

_1478350030.unknown

_1478349974.unknown

_1478350000.unknown

_1478350013.unknown

_1478350020.unknown

_1478350023.unknown

_1478350017.unknown

_1478350007.unknown

_1478350010.unknown

_1478350003.unknown

_1478349987.unknown

_1478349993.unknown

_1478349997.unknown

_1478349990.unknown

_1478349980.unknown

_1478349984.unknown

_1478349977.unknown

_1478349947.unknown

_1478349960.unknown

_1478349967.unknown

_1478349970.unknown

_1478349964.unknown

_1478349954.unknown

_1478349957.unknown

_1478349950.unknown

_1478349934.unknown

_1478349940.unknown

_1478349944.unknown

_1478349937.unknown

_1478349927.unknown

_1478349930.unknown

_1478349924.unknown

_1478349697.unknown

_1478349810.unknown

_1478349864.unknown

_1478349894.unknown

_1478349907.unknown

_1478349914.unknown

_1478349917.unknown

_1478349910.unknown

_1478349900.unknown

_1478349904.unknown

_1478349897.unknown

_1478349877.unknown

_1478349887.unknown

_1478349891.unknown

_1478349883.unknown

_1478349871.unknown

_1478349874.unknown

_1478349867.unknown

_1478349837.unknown

_1478349850.unknown

_1478349857.unknown

_1478349860.unknown

_1478349854.unknown

_1478349844.unknown

_1478349847.unknown

_1478349840.unknown

_1478349823.unknown

_1478349830.unknown

_1478349834.unknown

_1478349827.unknown

_1478349817.unknown

_1478349820.unknown

_1478349813.unknown

_1478349756.unknown

_1478349783.unknown

_1478349796.unknown

_1478349803.unknown

_1478349807.unknown

_1478349800.unknown

_1478349790.unknown

_1478349793.unknown

_1478349786.unknown

_1478349770.unknown

_1478349776.unknown

_1478349780.unknown

_1478349773.unknown

_1478349763.unknown

_1478349766.unknown

_1478349760.unknown

_1478349727.unknown

_1478349742.unknown

_1478349749.unknown

_1478349752.unknown

_1478349745.unknown

_1478349734.unknown

_1478349739.unknown

_1478349731.unknown

_1478349713.unknown

_1478349720.unknown

_1478349723.unknown

_1478349717.unknown

_1478349705.unknown

_1478349709.unknown

_1478349701.unknown

_1478349582.unknown

_1478349641.unknown

_1478349669.unknown

_1478349683.unknown

_1478349690.unknown

_1478349693.unknown

_1478349687.unknown

_1478349676.unknown

_1478349680.unknown

_1478349673.unknown

_1478349655.unknown

_1478349663.unknown

_1478349666.unknown

_1478349659.unknown

_1478349648.unknown

_1478349651.unknown

_1478349645.unknown

_1478349611.unknown

_1478349626.unknown

_1478349633.unknown

_1478349637.unknown

_1478349629.unknown

_1478349618.unknown

_1478349621.unknown

_1478349614.unknown

_1478349597.unknown

_1478349604.unknown

_1478349607.unknown

_1478349601.unknown

_1478349590.unknown

_1478349593.unknown

_1478349586.unknown

_1478349523.unknown

_1478349553.unknown

_1478349567.unknown

_1478349575.unknown

_1478349579.unknown

_1478349571.unknown

_1478349560.unknown

_1478349563.unknown

_1478349557.unknown

_1478349539.unknown

_1478349546.unknown

_1478349549.unknown

_1478349542.unknown

_1478349532.unknown

_1478349535.unknown

_1478349527.unknown

_1478349496.unknown

_1478349510.unknown

_1478349517.unknown

_1478349520.unknown

_1478349514.unknown

_1478349504.unknown

_1478349507.unknown

_1478349499.unknown

_1478349479.unknown

_1478349490.unknown

_1478349493.unknown

_1478349482.unknown

_1478349473.unknown

_1478349476.unknown

_1478349469.unknown

_1478344925.unknown

